

竞逐“天空之城” 漂阳迎风启航

(管倩)低空是辽阔无垠的蓝天,亦是万亿级的蓝海。今年是业内公认的“低空经济元年”,作为新质生产力的代表,低空经济俨然已经站上风口。在各城竞相追逐的“卡位战”中,溧阳雄心勃勃,加快布局低空经济新赛道。

新兴项目纷至沓来

7月15日,在常州低空经济创新发展推介会上,我市低空经济发展战略合作项目、民用航空141部航校项目、航空航天级新型铝合金材料产业化项目、低空飞行器环境与可靠性试验基地项目、空地一体化智能安防装备项目等一批重点项目成功签约。

溧阳市人民政府与南京航空航天大学将在低空经济领域打造校地合作新典范,依托南京航空航天大学在低空领域优势资源,结合溧阳低空经济产业发展需求,围绕低空经济产业规划研究、科技成果转化、产业培育壮大、人才培养等方面开展深入合作,助力溧阳打造低空经济领域高端智库、技术研发、产业培育三大平台。

多年来,产教融合为溧阳低空经济振翅增添了新活力。南京航空航天大学天目湖校区定

位为民航/通航特色发展示范区,在低空经济有关的10余个学科方向都获得很多科研成果,为低空经济的创新发展积累了较为全面系统的研究基础。此外,智能无人装备产业创新中心暨毛明院士工作站、溧阳气动创新研究院、中航工业空气动力研究院南方分院等科创平台也为溧阳竞逐低空接上“加速键”。

南京航空航天大学通用航空适航研究院即将成立,南航无人机研究中心加速成型,通用航空数字检测与适航认证中心也在紧锣密鼓筹备中……随着校地深度融合创新机制不断完善,南航在低空经济领域的人才优势、科创优势和平台优势加速向溧阳聚集。其中,民用航空141部航校作为人才培育的代表项目,由溧阳国投与南京航空航天大学、吉林福航航院三方联合组建,项目将深化校地合作办学,充分利用溧阳长荡湖机场载体优势建设141航校,实现“航空理论—飞行实训一体化飞行人才培养”,为长三角低空经济发展培养专业人才。

本次低空经济领域的签约落地,是溧阳抢抓风口,加速竞逐“天空之城”的缩影,而在抢先布局中如何“因地制宜”,是领跑新赛道的关键所在。

产业配套抢先布局

若要等风来,不如追风去。一直将“创新基因”深植于城市肌理的溧阳,依托全市产业基础、科研机构、空域条件、旅游资源等优势,以绿色航空制造为核心、以技术创新为驱动、以营造生态为支撑,推动全市低空经济产业规模、创新能力、基础设施、应用场景等领域能级提升,致力于打造成长三角地区低空经济发展县域高地,为构建“2+2+X”现代化产业体系,加快形成新质生产力,建设苏南绿色崛起品质城市提供重要支撑。

在包罗万象的低空经济中,无人机产业无疑占据主导地位。当各大城市争相入局这条新万亿赛道之时,溧阳已悄然跑到了前方。

早在2015年,当常州地区首个A1类通用机场——长荡湖机场获批在溧阳别桥建设时,别桥镇就超前规划了溧阳无人机产业园和无人机特色小镇的建设,配备了无人机试飞跑道,获批全国唯一真高500米、半径3公里无人机训练空域。拥有先发优势后,别桥镇一路疾驰。目前,溧阳无人机产业园拥有无人机整机制造、核心零部件的研发制造企业10余家,各类专利共计100余项。

溧阳长荡湖机场可为应急

救援、城市消防、空中游览等提供各种保障。机场与南京航空航天大学等高校院所联合,在飞行员、通航管理人才、通航技术人才培养等方面开展合作。已签约了多家通航公司和无人机研发制造企业驻场,开展空中游览、私商照培训、无人机研发试飞等业务。下一步,我市将着力提升地面设施保障能力,推进建立长荡湖机场有人、无人驾驶转换协调飞行机制,打造无人驾驶航空器试飞测试基地,探索机场发展新模式,围绕重点航路、航线和空域使用需求,建设一批涵盖通信、导航、监视、气象预报等飞行保障基础设施。

低空智联网建设是发展低空经济构建设施互联、信息互通的有力支撑,溧阳在低空智联网领域即将布局一批优质项目。其中,即将落户溧阳经开区的高分辨率海王星座空天地一体化研发基地及关键零部件研发制造建设项目,一期计划总投资10亿元,建成后具备每年50颗百公

斤卫星批量零部件及总装研发测试能力,预计年处理SAR图像数据50000景,年SAR图像数据营收5.5亿元,零部件销售2亿元。

动力电池是发展低空经济的重要动力来源。目前溧阳在动力电池产业上集聚了国内行业前三的头部企业100多家上下游企业,产业链完整度达97%,规模居全国县域第一,为竞逐“新赛道”提供强有力支撑。可以说,掌握了“动力”这一话语权,“低空时代”的溧阳令人期待。

破圈再出发,溧阳将依托长荡湖机场、别桥无人机小镇、南航天目湖校区、中航气动创新研究院以及动力电池产业等基础,持续优化顶层设计,实施产业规模跃升、科技创新引领、基础设施赋能和应用场景推广四大行动,以前所未有的力度推进低空经济蓬勃发展,努力打造长三角低空经济产业发展县域高地。

抢抓低空经济“蓝海”,时不我待,溧阳低空经济正迎风启航。

乘势向“新” “质”向未来

央视再次聚焦溧阳高新区产业高质量发展



(邹迪)7月13日,央视新闻频道《全面深化改革 中国式现代化万千气象》专栏聚焦溧阳高新区,以《厂门口的科研平台 助力企业打破发展瓶颈》为题,分别走进天目湖先进智能技术研究院、天目先导公司,阐述溧阳如何围绕产业链布局创新链,通过引进一批创新研发平台,为产业高质量发展注入源源不断动力的生动实践。该报道由市融媒体中心协助拍摄。

“全溧助”智慧救助综合服务平台推动我市社会救助更加精准高效

(陈怡)近日,“全溧助”智慧救助综合服务平台正式启用,为推动社会救助更加精准高效提供更多便捷。该平台通过科技赋能,切实加强低收入人口的动态监测,构建“覆盖全面、分层分类、综合高效、温暖贴心”的社会救助体系,为困难群众织密扎牢兜底保障安全网。

据了解,自今年2月以来,市民政局联合市委组织部、市教育局、市人社局、市卫健委等11个部门,统筹推进“全溧助”智慧救助综合服务平台的建设工作。经过一段时间的精心筹备和调试,该平台已初具规模,并在全市范围内取得了初步成效。

市民政局社会救助科科长袁杰介绍,民政局在对现有监测对象、周边建设情况和各部门救助政策充分调研的基础上,以推进覆盖对象的应入尽入、完善救助过程中的主动发现机制和强化救助实施中的部门协同机制三个方

面为重点,设计一户一档、主动预警、智能研判、关爱地图、数据统计五大板块,以期实现溧阳社会救助领域的信息汇聚、动态监测、快速预警和分类帮扶。

该平台实现了三大转变:一是群体覆盖从“在册对象”向“潜在对象”拓展,监测范围从原先的低保、特困等兜底保障对象延伸到各类潜在风险对象;二是救助方式从“事后救助”向“事前预防”转变,通过精准预警和主动发现机制,切实增强困难群体的抗风险能力;三是服务链条从“多重单线”向“综合闭环”发展,健全了监测对象分层机制和救助帮扶分类施策机制,实现了部门联动和对不同救助对象的分类施策、按需救助。

“下一步,我们将不断完善平台功能,健全‘线上预警+线下响应+资源链接+结果跟踪’全链条工作机制,构建‘一屏观救助’‘一网全溧助’的智慧综合救助格局。”市民政局副局长雷婧说。

中国溧阳 传播党声,传递靓溧,有温度,有品质。

请关注中国溧阳微信公众号

溧阳市委、市政府唯一官方微信公众号,全市最具权威资讯平台!

